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ACTA N° 46 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles  05 de octubre de 2022 

 

En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a  05 días del mes de 

octubre del año dos mil veintidós, siendo las 09.00 horas, se da inicio a la sesión ordinaria N° 46 

del Honorable Concejo Municipal, preside El Sr. Alcalde,  Don Rene Acuña Echeverría  y actúa 

como secretario de actas Doña Laura Carolina Uribe Silva en calidad de secretario municipal  y 

ministro de fe  

 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Señora    CLAUDIA DONOSO DONOSO 

Señora    HILDA YAÑEZ LISBOA 

Señora    FRESIA HERNANDEZ HERNANDEZ  

Señora    SARA DAZA GALLARDO  

Señor      GABRIEL ECHEVERRIA RUBIO 

Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 

 

Con Asistencia de: Claudia Salamanca Moris –  Administradora Municipal 

   Sr. Alejandro Cáceres Reyes –  DAF. 

   Sr. Genaro Soto Barreda - DOM  

   Sra. Gabriela Vega Echeverría – Habilitada DAEM 

   Sra. Gabriela  Fredes Ponce – Habilitada Salud. 

   Sr. Andrés Pérez Correa - SECPLAC 

 

     

TABLA: 

 

 

1. Aprobación acta sesión ordinaria N° 44 del 14 de septiembre de 2022. 

2. Presentación presupuesto año 2023 gestión municipal. 

3. Presentación presupuesto  año 2023 área Salud 

4. Presentación presupuesto año 2023 área Educación  

5. Aprobación contrato a suma alzada construcción Salón Comunitario y obras anexas 

Ucuquer. 

6.  Aprobación  Modalidad de Licitación Pública para la ejecución del Proyecto denominado 

" Construcción Centro Veterinario, Litueche Urbano".  

7. Aprobación "Modificación de convenio de transferencia de recursos, iniciativa de inversión 

Construcción Casetas Sanitarias Litueche Urbano III Etapa".Código BIP:30486208-0.- 

Aumentándose el monto anterior de M$ 4.824.622 en la cantidad de N$ 1.548.744 más la 

inflactacion de lo pagado    M$ 1.121 quedando en un monto total final de M$ 6.374.487 

con cargo al programa de inversión del Gobierno Regional. 

8. Aprobación Adenda al convenio de colaboración  censo población y vivienda año 2023, 

entre la Municipalidad de Litueche y Instituto Nacional de Estadísticas Dirección Regional 

Libertador General Bernardo O'Higgins 

9. Aprobación convenio de transferencia de recursos programa Habitabilidad 2022 , entre la 

Municipalidad de Litueche y La Secretaria Regional ministerial de Desarrollo Social y 
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Familia de la Región del  Libertador General Bernardo O'Higgins. 

10. Varios  

 

 
DESARROLLO: 

 

 Toma la palabra el Sr. Alcalde, Don  Rene Acuña Echeverría,  quien preside  y en nombre 

de Dios abre la sesión. 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde pregunta si existen observaciones del acta. 

Concejala Daza, Observa punto (7), en la presentación del director de salud, no se considera 

la intervención de concejala Hernández en relación a que ella menciono falta de medicamentos 

en las postas y que algunos funcionarios almorzaban en la sala de curaciones. 

Observa punto 9 bases stand fiesta del cordero, en tabla de votación, aparece el concejal 

Galleguillos rechazando y él aprobó  las bases ya que las estaba presentando como presidente 

del concejo. 

Concejal Echeverría, se suma a las observaciones de la concejala Daza. Además  faltan 

intervenciones de los concejales en punto (1), presentación de don Alex Monreal y punto (9) 

bases fiesta del cordero. 

Concejala Yáñez, se suma a las observaciones de la concejala Daza y concejal Echeverría. 

Concejal Galleguillos, observa cuadro de votación indicado por concejala Daza. 

Teniendo en cuenta las observaciones indicadas, el Sr. Alcalde  llama a votación el acta 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Se abstiene 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

La concejala Donoso, se abstiene por no estar presente en la sesión. 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Aprobación acta sesión ordinaria N° 44 del 14 de septiembre de 

2022. 
 

 

1.  

 “Por seis votos a favor y una abstención  de los Sres. Concejales 

presentes se aprueba   el Acta de la sesión Ordinaria N° 44 del 

14/09/2022 
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El Sr. Alcalde cede la palabra al DAF, Sr. Alejandro Cáceres Reyes, quien hace entrega 

del presupuesto municipal año 2023 a cada uno de los miembros del concejo y además realiza 

presentación del mismo. 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde cede la palabra a la Habilitada del depto. De Salud, quien hace entrega del 

presupuesto del área para el  año 2023 a cada uno de los miembros del concejo y además realiza 

presentación del mismo. 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde cede la palabra a la Habilitada del Área de Educación, quien hace entrega 

del presupuesto área educación para el  año 2023 a cada uno de los miembros del concejo y 

además realiza presentación del mismo. 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde cede la palabra a don Genaro Soto Barreda quien explica en detalle el 

contrato. Señala que la licitación fue adjudicada  el 23 de septiembre a don Mario Vásquez 

Cornejo por un monto de $ 114.220.589 IVA incluido, con plazo de ejecución de 180 días corridos 

a contar del día siguiente a la fecha de entrega de terreno. 

Terminada  la exposición del DOM, el Sr. alcalde cede la palabra a los concejales. 

Concejala Daza, pregunta si hubo  más oferentes. El DOM  responde que fue el único. La 

concejala pregunta  si las demás obras que estaba ejecutando el contratista están terminadas. El 

DOM responde que esta todo al día.  

  

Concejala Hernández, señala que tenía las mismas consultas de la concejala Daza, aclarando 

sus dudas con la respuesta del DOM. 

 

2.-Presentación presupuesto año 2023 gestión municipal. 

 

5.- Aprobación contrato a suma alzada construcción Salón 

Comunitario y obras anexas Ucuquer. 

 

 

3.-Presentación presupuesto año 2023 Área de Salud. 

 

4.-Presentación presupuesto año 2023 Área de Educación  

municipal. 
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Concejal Echeverría,  manifiesta su preocupación en torno al grado de cumplimiento de las 

obras, de acuerdo al historial del contratista adjudicado, le preocupan los reclamos que se han 

recibido por parte de la comunidad hacia el contratista, por los malos tratos. 

 

Concejala Yáñez, se adhiere a las aprensiones de los concejales sobre el contratista, señalando 

que siembre que en cada una de las obras que ha ejecutado por el municipio, se han recibido 

reclamos por parte de los vecinos. 

 

Concejal Galleguillos, señala que no tiene observaciones respecto del contrato y que entiende 

que la obra debe tener un ITO responsable de la misma. 

 

El Sr. alcalde, señala que siempre que este contratista no ha cumplido con lo establecido en los 

contratos, se han aplicado las multas correspondientes 

 

Terminadas las intervenciones de   las (los) honorables, el sr. alcalde llama a votación  

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde cede la palabra al SECPLAC, quien recuerda que el convenio de este 

proyecto se modificó en la sesión anterior, ya que se aumentó el presupuesto disponible para su 

ejecución, y que falto aprobar la modalidad de licitación publica 

 

6.- Aprobación  Modalidad de Licitación Pública para la 

ejecución del Proyecto denominado " Construcción Centro 

Veterinario, Litueche Urbano". 

 

 

ACUERDO N° 121/2022 

 “Por unanimidad  de los Sres. Concejales se aprueba “El  contrato a 

suma alzada  Construcción Salón Comunitario y Obras Anexas 

Ucuquer , entre  la I. Municipalidad de Litueche y el contratista Mario 

Vásquez por un monto de $114.220.589.- con un plazo de ejecución 

de 180 días corridos.”  

 

 

. 
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No habiendo consultas por parte de los (las) honorables, el sr. alcalde llama a votación el acta 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde  cede la palabra al SECPLAC. Quien explica en detalle  la modificación del 

convenio. 

 

No consultas por parte de los (las) honorables, el sr. alcalde llama a votación  

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

7.  Aprobación "Modificación de convenio de transferencia de 

recursos, iniciativa de inversión Construcción Casetas 

Sanitarias Litueche Urbano III Etapa".Código 

BIP:30486208-0.- Aumentándose el monto anterior de M$ 

4.824.622 en la cantidad de N$ 1.548.744 más la 

inflactacion de lo pagado    M$ 1.121 quedando en un 

monto total final de M$ 6.374.487 con cargo al programa 

de inversión del Gobierno Regional. 

 

 

2. municipal.  

 

 

Acuerdo N° 122/2022  

“Por unanimidad de los Sres. concejales se aprueba “La Modalidad de 

Licitación Pública para la ejecución del Proyecto 

denominado " Construcción Centro Veterinario, Litueche Urbano” 

 

 

. 



 
 

MUNICIPALIDAD DE LITUECHE 

Secretaría Municipal 
 

Acta N°46 del miércoles 05 de octubre de 2022 – H.  Concejo Municipal de Litueche - Página 6-8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El sr. Alcalde cede al SECPLAC, quien señala que esta adenda tiene que ver con el 

cambio de la fecha de desarrollo del CENSO,  quedando para el año 2024. 

Habiendo consultas por parte de los (las) honorables, el sr. alcalde llama a votación el 

acta 

 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.- Aprobación Adenda al convenio de colaboración  censo 

población y vivienda año 2023, entre la Municipalidad de 

Litueche y Instituto Nacional de Estadísticas Dirección 

Regional Libertador General Bernardo O'Higgins 

 

 

Acuerdo N° 123/2022  

“Por unanimidad de los Sres. concejales se aprueba “La  Modificación 

de convenio de transferencia de recursos, iniciativa de inversión 

Construcción Casetas Sanitarias Litueche Urbano III Etapa".Código 

BIP:30486208-0.- Aumentándose el monto anterior de M$ 4.824.622 

en la cantidad de N$ 1.548.744 más la 

inflactacion de lo pagado    M$ 1.121 quedando en un monto total 

final de M$ 6.374.487 con cargo al programa de inversión del 

Gobierno Regional.” 

 

 

. 

Acuerdo N° 124/2022  

“Por unanimidad de los Sres. concejales se aprueba “La Adenda al 

convenio de colaboración  censo población y vivienda año 2023, 

entre la Municipalidad de Litueche y Instituto Nacional de  

stadísticas Dirección Regional Libertador General 

Bernardo O'Higgins.” 

 

. 
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El Sr. Alcalde explica que este convenio es igual que el que se ha estado ejecutando 

hace algunos años en el municipio y que este corresponde al año 2022. 

 

El Sr. Alcalde llama a votación  

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde  inicia  la ronda de puntos varios,  

 

Concejala Sara Daza:  

 Se refiera a las dos  convocatorias a sesión de comisión de salud y educación, las cuales 

no tuvieron el cuórum necesario para sesionar. La concejala agradece al concejal 

Galleguillo ya que fue el único que se excuso. Recuerda que en sesión de concejo 

ACUERDO N°125/2022  

“Por unanimidad de los Sres. Concejales se aprueba El  convenio de 

transferencia de recursos programa Habitabilidad 2022 , entre la 

Municipalidad de Litueche y La Secretaria Regional ministerial de 

Desarrollo Social y Familia de la Región del  Libertador General 

Bernardo O'Higgins.” 

 

. 

10.- Varios. 

 

 

9.- Aprobación convenio de transferencia de recursos 

programa Habitabilidad 2022, entre la Municipalidad de 

Litueche y La Secretaria Regional ministerial de Desarrollo 

Social y Familia de la Región del  Libertador General 

Bernardo O'Higgins. 
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municipal se comprometieron con el director de salud de realizar esta mesa de trabajo, 

para analizar varios temas que se han ido suscitando (falta de medicamentos, 

infraestructura de las postas, etc), por lo que le solicita al concejo que si no van a cumplir,  

debieran cambiar el discurso. Insistiendo en que las reuniones de comisión son las 

instancias para trabajar. Señala que ambas comisiones se re agendaron para el día 

martes 11 de octubre, quedando salud a las 10:00 am y educación a las 14:30. Además 

le solicita al sr. alcalde que instruya a sus funcionarios a participar cuando son citados a 

estas reuniones. 

  

Concejala Fresia Hernández  

 

 Señala que ella no  estuvo presente en las comisiones por problemas de salud, insiste en 

que sus dichos respecto a la falta de medicamentos en las postas se debe a que a ella 

varios usuarios de las postas se lo han informado, además a su juicio los problemas en 

educación siguen, sobre todo en la escuela CRSH, porque los apoderados  del 

establecimiento  le cuentan que los baños no se han arreglado, que faltan docentes, que 

faltan auxiliares, etc. y que ella como autoridad comunal, tiene el deber de informar al 

concejo sobre los problemas, inquietudes y requerimientos de los vecinos de la comuna 

de Litueche. 

 

Concejal Gabriel Echeverría 

 Informa que el día 21 de septiembre se realizó el primer consejo de seguridad pública de 

la comuna de Litueche, de manera presencial. El cual tuvo el cuórum necesario para 

sesionar, en el cual se analizaron temas contingentes  de la comuna respecto a seguridad. 

 Solicita informe a la dirección de obras municipal sobre estado real de luminarias de la 

comuna. 

 Le preocupa el aumento de robos en la comuna, y el ataca a una unidad policial de la 

comuna, espera que la justicia responda de buena forma. 

 Solicita que en la Fiesta del Cordero, se deje un espacio para un stand de tenencia 

responsable de mascotas y reciclaje. 

 Solicita disponibilidad de recursos para participación de concejales en seminario de la 

AMUCH  del 07 al 10 de noviembre en la ciudad de Osorno. 

 

Concejala Hilda Yáñez 

 No tiene puntos varios. 

Concejal Galleguillos. 

 No tiene puntos varios 

Concejala Claudia Donoso 

 No tiene puntos varios 

El Sr. alcalde  siendo las 11:25 am, en nombre de Dios  cierra la sesión. 

 

 

Laura Carolina Uribe Silva 

Secretaria Municipal  

Ministro de Fe  


